

# 数据赋能 精准分析掌握民生诉求

## 市北区建设数据共享应用平台 让基层治理更加高效智慧

在数字化的时代背景下,面对复杂的治理需求,利用数字技术提升基层智慧治理水平、推动基层治理模式创新,是基层治理现代化的迫切要求和重要路径。为加快推进数据赋能基层治理,市北区大数据发展管理局开发建设区级基层数据共享应用平台,通过数据的深度挖掘和广泛应用,实现高频数据按需合规回流基层,让数据为基层治理赋能添翼。

### 形成以房管人工作闭环

市北区建设基层数据共享应用平台,对“人、地、事、物、情、组织”等数据实行智慧化管理,在对接一体化大数据平台市北节点对人员信息进行铺底的基础上,各街道社区全面摸排,将辖区内居民、房屋、楼宇等信息录入平台,全面建立人房关联,推动提升基层治理的现代化程度。发挥平台基层数据底座

作用,将各基层干部工作中应用的纸质资料、电子表格等信息数据全部导入,以数字技术实现信息的互通共享,形成街道、社区数据中心,切实解决基层干部之间信息不互通的“信息孤岛”问题。实施人口数据标签化管理,拓展人口信息应用,通过标签分类对低保、残疾、独居老人等特殊人群进行标注,方便社区工作人员迅速查找,将补助发放、健康查体活动等信息精准快速地传达给需要的人群,进一步实现精准化治理、动态化管理、高效化服务。

### 提升基层治理服务水平

依托一体化大数据平台市北节点,纵向贯通省、市、区、街四级数据,汇聚市民政、市卫健、公安等部门数据,通过接口调用等形式将相关信息向基层开放共享,为基层加强数据治理、数据应用,提升智慧化治理水平提

供了可靠支撑。充分发挥数据价值,开发人员信息自动筛查比对功能,有效利用回流数据,对低保、特困、残疾等特殊人群按月查询是否存在户籍变动等信息变化情况,便于基层工作人员掌握重点关注人员信息,及时开展走访核查,以数字化赋能基层治理提质增效。试点上线事件分析功能,接入12345政务热线、数字化城管等民生诉求平台事件数据,通过数据分析将各平台事件的响应率、雷同事件、反复提报事件等进行梳理,实现群众诉求一屏呈现、办理进程实时跟踪、相同事件智能归并、重点领域分析研判,帮助街道社区掌握辖区内诉求集中领域、重点区域,针对性开展整治提升,提升居民的满意度和幸福感。

### 建立基层统一工作入口

市北区基于基层数据共享应用平

台搭建统一工作门户,进一步丰富数据共享应用场景,整合视频融合平台、企业分析平台等基层常用的应用平台,汇聚数据与资源,扩充平台功能应用范围,打造基层实用、好用的办公平台。集成多平台登录入口,在基层数据共享应用平台引导页提供登录按钮,省去记录多个办公网址的繁琐操作,只需进入一个端口,就可以方便地在平台之间点击跳转,在三个平台间无缝切换,进一步优化基层办公流程,提升基层工作效率。对接视频融合平台、企业分析平台的开发人员,梳理不同层级、不同角色间的账户对应关系,形成统一的多平台用户体系,实现一次登录跨平台匹配的对应身份与权限,解决基层工作人员需要记录多套账号密码的问题。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛  
首席记者 张译心

# 蓝谷半程马拉松吸引近5000跑友

变城市为体育赛场 行程串联景点商圈即墨地标

初冬时节的青岛即墨蓝谷,山海映秀,层林尽染,11月10日上午,2024年青岛即墨蓝谷半程马拉松鸣枪开跑,来自全国乃至世界各地的近5000名跑步爱好者齐聚鳌山湾畔,共赴千年商都的这场体育盛会。

### 全城动员,彰显城市温度

本届赛事特别设立了半程马拉松、迷你跑和亲子组三个组别,旨在满足跑步爱好者的多样化需求,鼓励广大市民积极参与体育运动。这次盛会受到了国内外众多跑步爱好者的青睐,参赛的近5000名跑者中,即墨区以外超过84%;青岛市以外的占比超过48%。

为给参赛选手营造良好的比赛环境,保障赛事顺利进行,从10月份开始,即墨区多次召开筹备调度会议,蓝谷管理局、区委宣传部、区教体局、即墨公安分局等10多个相关部门单位各司其职、紧密配合,在赛事服务上做足了文章:赛道从5000米开始,每隔2.5千米设立一个补给站,配有饮料、矿泉水,为运动员们提供充足的能量供给;整个赛道配备了10个医疗站、10辆救护车、70个移动厕所、30个固定厕所,还有赛事志愿者、公安民警辅警以及医护人员、急救跑者、沿线街道工作人员全力坚守,为参赛选手提供全过程、全方位的暖心服务,彰显即墨这座城市的温度。

### 秀出风采,实现双向奔赴

城市是体育的“赛场”,体育是城



2024年青岛即墨蓝谷半程马拉松激情开赛。

市的“秀场”。为了让参赛选手有入心的体验,本次马拉松赛道串联了中国矿晶科技博物馆、青岛海泉湾度假区、蓝谷欢动儿童乐园、山大博物馆等景点商圈,穿越了著名地标——青岛蓝谷人才公园,沿途还安排了民俗表演、锣鼓队和舞龙队等民俗表演,参赛者在挑战自我极限的同时,还能饱览海天一色的绝美风景,领略即墨的风土人情和古韵今风。

古朴风情的沿海渔村,蓬勃发展的海边小城,现代化浪潮中快速崛起的青岛蓝谷……奔跑在这片美丽的土地上,参赛选手们见证了即墨的古与朴、鲜与活,蓝谷半马以“体育+”为抓

手和纽带,将城与人紧密连接,成为展示城市精神和形象的一张闪亮名片,实现体育与城市的双向奔赴,为即墨经济社会建设增添了鲜亮底色。

经过激烈的角逐,临沂市的曹天祥以1小时8分52秒的优异成绩夺得男子组冠军,烟台市的林立萍以1小时18分50秒的成绩赢得女子组冠军。令人称赞的是,两人为夫妻,因在即墨参加跑步活动而相识结缘。

### 赛事搭台,文旅融合发展

即墨区抓住赛事所带来的“流量红利”机遇,促进“文体旅商住”融合发展,

让赛事“流量”有效转化为发展“增量”,实现以赛促旅、以体兴业。即墨古城是第一批国家级夜间文化和旅游消费聚集区、山东省首批步行街改造提升试点街区,文旅商在此融合发展,精品酒店、特色民宿、数字科技、潮流游玩、温泉康养等业态丰富多样。赛前和赛后,跑友们在清风徐徐中夜游古城,欣赏“一城、两街、十景、十三坊”,游览文庙、县衙、学宫、牌坊、万字会、城隍民俗馆、财富民俗馆、文昌阁、考院等古迹,充分感受即墨这座历史文化古城的魅力。

天泰山艺文小镇、港中旅、金麒麟等众多温泉度假酒店也迎来了客流高峰。天泰山景区依山傍海,环境优美,将天然丘陵、沟壑和湖泊等自然景观与现代的高尔夫球场设计理念充分融合,依山造势,浑然天成;度假区的标志性建筑天泰天文台是紫金山天文台的分站,借助专业天文望远镜可一览浩瀚的宇宙和璀璨的星空……多重魅力叠加的即墨,让跑友们流连忘返。

近年来,即墨区秉承“运动在即·健康墨城”理念,不断完善体育公共服务体系,推进学校体育、群众体育、竞技体育、体育产业协调发展,助力活力宜居幸福现代化新区建设。如今,即墨蓝谷马拉松赛事已成为城市IP品牌活动,将一场体育赛事活动转化为具有带动效应的强大引擎,为城市发展注入了新的活力。

青岛晚报/掌上青岛

记者 刘卓毅 通讯员 王云瑶

# 传递浓厚亲情 传承非遗文化

## 李沧区举办首届社区饺子文化节

11月7日,正值立冬时节,李沧区首届社区饺子文化节在李沧区顺和汇广场成功举办,200余名居民欢聚一堂,以饺子为媒,传递浓厚温情,传承非遗文化。本次活动由青岛市文化和旅游局、李沧区文明办、李沧区文化和旅游局指导,李沧区浮山路街道办事处主办,旨在传承中国传统饮食文化,促进邻里间的交流与和谐,营造温馨的社区氛围。

立冬,时值秋冬交替之际,故称“交子之时”。饺子与“交子”谐音,立冬这天食用饺子,寓意不冻耳朵,饺子

不仅是一种非遗美食,更寄托了家人的关爱与思念。活动现场热闹非凡,拌馅、和面、擀皮、捏合……男女老少分工协作、配合默契。“饺子速包比赛”将社区饺子文化节的热烈氛围推向高潮,10位参赛者在90秒内纷纷展示出自己包饺子的高超技艺。最终,经过激烈的角逐,所包饺子数量前3名的居民获得最快速度奖。

活动中,青岛市“文明家庭”代表何霞用生动的语言向居民讲述“饺子”起源、立冬习俗等,以非遗文化浸润民心。“铜锣一响,岁岁吉祥”,祈福的锣

声奏响了喜庆的旋律;魔术表演《立冬献饺》瞬间点燃现场气氛;互动游戏和抽奖环节,让居民收获满满。活动现场还设置了饺子文化展示区,让现场居民在享受非遗美食的同时,了解饺子的来历和非遗传统民俗,感受中华优秀传统文化魅力。

“活动既有趣又有意义,边看节目边吃饺子特别开心,深深感受到了传



居民展示特色水饺。

统节气浓厚的民俗味儿。”参加活动的居民纷纷点赞。

李雷